
Как правильно отчислять пенсионные взносы фрилансерам 

Актуальные вопросы о ЕНПФ 

 

1) Обязаны ли фрилансеры уплачивать обязательные пенсионные взносы и как 

рассчитывается размер их взносов? 

 

           Согласно нормам Социального кодекса обязательные пенсионные взносы (ОПВ) 

уплачиваются агентами по уплате ОПВ. Агент - физическое или юридическое лицо, 

включая иностранное юридическое лицо, осуществляющее деятельность в Республике 

Казахстан через постоянное учреждение, филиалы, представительства иностранных 

юридических лиц, исчисляющие, удерживающие (начисляющие) и перечисляющие ОПВ, 

ОПВР, ОППВ, ДПВ в ЕНПФ в порядке, определяемом законодательством Республики 

Казахстан.  

Самостоятельно уплачивают ОПВ следующие категории:  

 индивидуальные предприниматели, в том числе главы крестьянских или фермерских 

хозяйств, их члены, достигшие 18 лет, а также лица, занимающиеся частной практикой, в 

свою пользу;      

При этом, под доходом, принимаемым для исчисления ОПВ, понимается доход, 

получаемый лицом, определяемый им самостоятельно для уплаты социальных отчислений, 

за исключением доходов, с которых не уплачиваются ОПВ, но не более дохода, 

определяемого для целей налогообложения в соответствии с Кодексом Республики 

Казахстан «О налогах и других обязательных платежах в бюджет» (Налоговый кодекс). 

Вместе с тем, принимаемый для исчисления ОПВ доход в месяц не должен превышать 

50-кратный минимальный размер заработной платы, установленный на соответствующий 

финансовый год законом о республиканском бюджете. 

В случае, если доход указанных лиц составляет менее 1-кратного размера 

минимальной заработной платы, установленного на соответствующий финансовый год 

законом о республиканском бюджете, они вправе уплачивать ОПВ с 1-кратного размера 

минимальной заработной платы, установленного на соответствующий финансовый год 

законом о республиканском бюджете;  
 физические лица, постоянно проживающие на территории Республики 

Казахстан, получающие доходы по договорам ГПХ, предметом которых является 

выполнение работ (оказание услуг), заключенным с физическими лицами, не 

являющимися налоговыми агентами. 

При этом, под доходом, принимаемым для исчисления ОПВ, понимается доход, 

получаемый лицом, определяемый им самостоятельно для уплаты социальных отчислений, 

за исключением доходов, с которых не уплачиваются ОПВ, но не более дохода, 

определяемого для целей налогообложения в соответствии с Кодексом Республики 

Казахстан «О налогах и других обязательных платежах в бюджет» (Налоговый кодекс). 

          При этом принимаемый для исчисления ОПВ доход в месяц не должен превышать 

50-кратный минимальный размер заработной платы, установленный на соответствующий 

финансовый год законом о республиканском бюджете. 

 

Кроме того, 1 сентября 2024 года Социальный кодекс РК был дополнен статьей 

«Социальное обеспечение лиц, осуществляющих деятельность по оказанию услуг или 

выполнению работ с использованием интернет-платформ и (или) мобильных приложений 

платформенной занятости». 

Оператор интернет-платформ и (или) мобильных приложений производит удержание 

обязательных пенсионных взносов (ОПВ) с доходов исполнителей, являющихся 

индивидуальными предпринимателями (ИП), применяющими специальный 



налоговый режим (СНР), с использованием специального мобильного приложения, и 

перечисляет удержанные суммы в ЕНПФ. Ставка ОПВ, определяется по выбору самого 

исполнителя в размере 1 % от дохода, принимаемого для исчисления ОПВ, или в размере 

10 процентов от дохода, принимаемого для исчисления ОПВ. Под доходом, принимаемым 

для исчисления ОПВ, понимается доход, полученный исполнителями за оказанные услуги 

или выполненные работы.  

Оператор интернет-платформы – индивидуальный предприниматель или 

юридическое лицо, предоставляющее технические, организационные, информационные и 

иные возможности с применением информационных технологий и систем для 

установления контактов по оказанию услуг (в том числе с привлечением третьих лиц) 

между исполнителями и заказчиками, зарегистрированными на интернет-платформе. 

Исполнитель – физическое лицо, индивидуальный предприниматель или юридическое 

лицо, зарегистрированные на интернет-платформе, оказывающие заказчикам услуги или 

выполняющие работы с использованием интернет-платформы на основании публичного 

договора. 

Под доходом, принимаемым для исчисления ОПВ, понимается доход, полученный 

исполнителями, являющимися ИП, применяющими СНР с использованием специального 

мобильного приложения, за оказанные услуги или выполненные работы. 

При этом доход, принимаемый для исчисления ОПВ, в месяц не должен превышать 

50-кратный минимальный размер заработной платы, установленный на соответствующий 

финансовый год законом о республиканском бюджете. 
   

2) Как фрилансеры могут открыть счет в ЕНПФ для формирования пенсионных 

накоплений? 

 

           Открытие индивидуального пенсионного счета (ИПС) в ЕНПФ для учета 

пенсионных взносов - обязательных пенсионных взносов (ОПВ), обязательных 

профессиональных пенсионных взносов (ОППВ), добровольных пенсионных взносов 

(ДПВ) происходит на основании поступившего первого взноса. Идентификация 

физического лица, в пользу которого осуществляются пенсионные взносы, происходит 

благодаря персональным данным (ФИО, ИИН, дате рождения), указанным в электронном 

формате платежного поручения при перечислении взносов. Все необходимые сведения о 

реквизитах действующего документа, удостоверяющего личность физического лица, месте 

постоянного проживания и прочие сведения ЕНПФ получает из соответствующих 

информационных систем государственных органов. Таким образом, для открытия ИПС не 

нужно идти в офис ЕНПФ, так как счет по всем видам пенсионных взносов открывается 

автоматически.  

           Информация по вопросам открытия ИПС и перечисления пенсионных взносов 

размещена на сайте ЕНПФ.  

        

     3) Какие онлайн-инструменты или услуги ЕНПФ предоставляет для мониторинга 

своего счета и управления пенсионными накоплениями? 

        Более 90% услуг ЕНПФ предоставляются в автоматическом, электронном и 

дистанционном круглосуточном режиме (24/7).  

       Для постоянного мониторинга своего пенсионного счета наиболее оперативным и 

удобным является получение выписки через личный кабинет на сайте Фонда или в 

мобильном приложении. В выписке предоставляется вся необходимая вкладчику 

информация. В частности, отдельно указывается общий объем накоплений, в том числе 

сумма накопленных средств по видам взносов. Из выписки также можно узнать какой 

организацией и в какое время были перечислены пенсионные взносы. Также можно увидеть 

сумму инвестиционного дохода за запрашиваемый период.  



Помимо информации, касающейся состояния пенсионного счета в личном кабинете 

есть возможность воспользоваться такими услугами, как внесение изменений и дополнений 

в свои реквизиты, получение справки о наличии счета, подача заявления о назначении 

пенсионных выплат.  

Также возможно воспользоваться услугами пенсионного калькулятора и 

персонального пенсионного плана, которые помогут рассчитать предполагаемый размер 

будущей пенсии и составить индивидуальный пенсионный план, указав размер пенсии, 

который хотите получать в будущем.  

Информацию о пенсионных счетах можно получить не только через сайт ЕНПФ, но 

и через портал электронного правительства egov.kz или его мобильное приложение eGov 

mobile. Это удобно для граждан, привыкших получать государственные услуги через 

единые платформы. 

 

4) Зачем фрилансерам перечислять добровольные пенсионные взносы, и каковы 

преимущества этих взносов? 

 

            Если вкладчик желает в будущем увеличить размер получаемой пенсии, то 

необходимо на постоянной основе перечислять добровольные пенсионные взносы (ДПВ) в 

пенсионный фонд. ДПВ имеют много преимуществ. Например, вкладчик сам определяет 

размер, периодичность ДПВ и порядок получения пенсионных накоплений.  Оплачивать 

ДПВ можно через банки второго уровня, а также путем подачи заявления работодателю. 

Стоит отметить, что не только вкладчик, но и любое третье лицо - например, супруг, 

родители, родственники, даже несовершеннолетний ребенок - могут перечислять взносы на 

пенсионный счет за счет ДПВ. 

       Для открытия индивидуального пенсионного счета (ИПС) по добровольным 

пенсионным взносам в офис ЕНПФ обращаться не нужно. ИПС открывается автоматически 

при перечислении первого взноса. 

       В Казахстане ДПВ имеют налоговые преимущества. Например, ДПВ, которые 

работодатель перечисляет в пользу своего сотрудника, не рассматриваются как доход 

физического лица. Для работодателя такие расходы подлежат вычету при исчислении 

корпоративного подоходного налога. То есть, в этом случае работодатель получает льготы 

при налогообложении.  

ДПВ, как и все виды обязательных пенсионных взносов, инвестируются и приносят 

доход вкладчикам. Пенсионными активами управляет Национальный банк Республики 

Казахстан. Кроме того, пенсионные накопления за счет ДПВ могут быть переданы в полном 

объеме управляющим инвестиционным портфелем (УИП) в отличии от накоплений за счет 

обязательных и обязательных профессиональных пенсионных взносов, которые разрешено 

переводить до 50% от суммы. 

            Отмечаем, что пенсионные выплаты за счет ДПВ можно получать с 50 лет. 

 

5) Инвестируются ли пенсионные накопления фрилансеров? 

 

  Как и пенсионные накопления других граждан Казахстана, пенсионные накопления 

фрилансеров инвестируются. Основная цель инвестирования - получение реального дохода 

в долгосрочном периоде. Поэтому для объективной оценки результатов их управления 

необходим анализ данных за период не менее 1 года. Такой срок позволяет оценить 

эффективность инвестиций в долгосрочной перспективе. 

Инвестированием занимается Национальный банк Казахстана и пять управляющих 

компаний: АО «Jusan Invest», АО «Halyk Global Markets», АО «BCC Invest», АО «Сентрас 

Секьюритиз», АО «Halyk Finance». Вы можете выбрать управляющую компанию по своему 

усмотрению. 



Информация по инвестиционному управлению пенсионными активами ЕНПФ и о 

финансовых инструментах, в которые размещены пенсионные активы ЕНПФ, размещаются 

на официальном сайте ЕНПФ (www.enpf.kz ) в разделе «Показатели/Инвестиционная 

деятельность» на ежемесячной основе. 
  

 

 

 

 

 

 

http://www.enpf.kz/

